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В. А. Серада 

ПОЛІПРЭФІКСАЛЬНЫЯ ЭМАТЫЎНЫЯ ДЗЕЯСЛОВЫ  

Ў БЕЛАРУСКАЙ МОВЕ: СЕМАНТЫКА-СЛОВАЎТВАРАЛЬНЫ АСПЕКТ 

Даследаванне прысвечана вывучэнню семантыка-словаўтваральнага 

аспекту поліпрэфіксальных эматыўных дзеясловаў беларускай мовы з мэтай 

вызначэння іх функцый і ўплыву на эматыўную афарбоўку выказвання. 

Для гэтага былі выкарыстаны паняцці эмоцыя і пачуцце як крытэрыі для 

вызначэння эматыўных дзеясловаў. Фактычным матэрыялам паслужылі 

47 поліпрэфіксальных эматыўных дзеясловаў, утвораных па мадэлі па- + па- 

+ дзеяслоў. Адзінкі выбраны са слоўнікаў агульнага, граматычнага, 

тлумачальнага і перакладнога тыпу і з Беларускага N- корпуса (напрыклад, 

папасмяшыць, папазадавацца, папакпіць). 

З выбраных дзеясловаў толькі 27 зафіксаваны ў тлумачальным слоўніку, 

прычым усе яны маюць памету разм. (напрыклад, папацярпець, папапла-

каць). Можна зрабіць вывад, што дадзеная мадэль мае вялікі дэрывацыйны 

патэнцыял, але праз стылістычную афарбаванасць і сітуацыйную камуніка-

тыўную дэтэрмінаванасць, не ўсе вытворныя словы зафіксаваны ў слоўні- 

ках. Прыстаўка па мае значэнне працягласці дзеяння, яго паўтаральнасці 

і інтэнсіўнасці. 

Пры параўнанні вытворнага і ўтваральнага слоў словаўтваральнай пары 

было заўважана, што дадзеныя прыстаўкі далучаюцца толькі да дзеясловаў 

незакончанага трывання ў працэсе імперфектывацыі. Гэта значыць, утварэн-

не такіх поліпрэфіксальных дзеясловаў мае граматычныя абмежаванні. 

Для паўнавартаснага аналізу семантыкі прыстаўкі, траба звярнуцца не 

толькі да тлумачальнага слоўніка, але найперш да кантэкставага функцыяна-

вання: напрыклад, Вось калі папагаласіла, папаплакала перад ім (У. Карпаў), 

Трэба, каб ён папакутаваў яшчэ і душою (П. Броўка). Як бачна з прыкладаў, 

прыстаўка з’яўляецца дэрывацыйным сродкам узмацнення інтэнсіўнасці 

ў семантычнай структуры эматыўнага дзеяслова. 

 

А. А. Станкевіч 

ВОБРАЗ ЖАНЧЫНЫ Ў ТВОРЧАСЦІ ЦЁТКІ 

Аналіз гендарнага дыскурсу ў літаратуры дапамагае рэканструяваць 

гендарна рэпрэзентатыўныя сацыяльныя, культурныя і філасофскія фено-

мены і гендарную карціну свету. У літаратуры праз вывучэнне жаночых 

вобразаў і мадэлі ўзаемадзеяння палоў, можна прасачыць спецыфіку рэаль-

ных грамадскіх адносін, характэрную для соцыума таго ці іншага часу. 

Творчасць Цёткі мае важнае значэнне ў кантэксце гендарных даследа-

ванняў, бо ў ёй прадстаўлены досвед, унутраны свет жанчын і іх сутыкненне 
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з сацыякультурнымі рэаліямі таго часу. Вобразы жанчые у творах Цёткі

шматгранныя і прадстаўлены праз розныя кантэксты, што стварае аснову для

вывучэння феміннага дыскурсу ў Беларусі пачатку 20 стагоддзя.

Жаночыя вобразы ў творчасці Цёткі характарызуюцца наступнымі

рысамі:

- эмацыянальнасць, інтуітыўнасць, гарманічнасць, эстэтызм як яскра-
выя аспекты жаночага досведу; дасягаецца выключнасць вобразу ў спляценні

ўсіх эмацыянальных бакоў жаночай натуры, нават дэструктыўных («Лішняя»);

- выражэнне глыбокага сацыяльнага каментарыя, крытыкі сацыяльных
структур і абставін, у прыватнасці, адносіны грамадства да жанчын, праб-

лемы сацыяльнай падтрымкі і ролі, якія жанчыны знаходзяць ці аспрэчваюць

у сваім жыцці («Успаміны з паездкі ў Фінляндыю»);

- маці – знакавая фігура, што «яшчэ ў калысцы пачне навучаць свае

дзеткі любіць родны край, родны народ, любіць і паважаць справядлівасць

роднага народа» (С. Александровіч). Мацярынская любоў выключная, няз-

менная, незгасальная, праяўляецца амаль у звышнатуральнай сувязі паміж

дзіцем і маці, што часта з'яўляецца паказчыкам і сведчаннем высокага

эмацыянальнага інтэлекту жанчыны;

- сімвалізмам і вобразнасцю, што выкарыстоўваецца для перадачы
глыбіні жаночага досведу. Напрыклад, вобраз маці («Міхаська»), фальклорны

вобраз старой жанчыны-выхавацелькі («Сірата») і г.д.;

- увага надаецца розным сацыяльным групам жанчын – ад сялянак

(«Вясковым кабетам») да інтэлігентак («Зялёнка»), падкрэсліваючы іх ролю

ў грамадстве і асабістае светаўспрыманне. Пісьменніца таксама звяртаецца да

школьнай моладзі, да дзяцей («Да дзяўчатак», «Да школьнай моладзі бела-

рускай», «Да вясковай моладзі»), ускладаючы надзею на маладое пакаленне,

здольнае забяспечыць росквіт краіны на прынцыпах роўнасці, свядомасці,

самапавагі і патрыятызму.

             

                                             

                           

                                                                 

                                                                           

                                                                        

                                                                     

                                                              

                                                         

                                                                

                                                                          

                                                                            

                                                                  


